

缓解养老金压力需多措并举

韩秉志

虽然我国社保基金支出增幅大于收入增幅，但是总收入仍然大于总支出，能够确保当期养老金的发放和支付。当下，我国的养老金缺口并没有大到难以填补的地步，养老金运行也不存在崩溃的问题。当然，我们必须看到社会保险总费率偏高与基金支付压力日益加大这一现实矛盾，应采取多种举措缓解养老金收支平衡的压力

养老金缺口折现，由此产生的债务相当于GDP的比重。从不同层面衡量，养老金缺口的含义差别很大。
统计数据显示，2014年全国社会保险基金收入3.9万亿元，支出3.3万亿元。到2014年底，城乡基本养老保险基金累计结余超过3.5万亿元。实际上，社会保险基金除了企业和个人缴费收入，公共财政补贴同样是重要组成部分。虽然社保基金支出增幅大于收入增幅，但是总收入仍然大于总支出，能够确保当期养老金的发放和支付。
为了应对养老金体系面临的挑战，我国早在2000年就成立了全国社会保障基金，主要用于在人口老龄化高峰到来时弥补养老保险等基金的不足。截至2014年底，全国社保基金会管理的资产

规模达1.53万亿元，年均投资收益率维持在8%左右。也就是说，一旦未来养老保险基金出现缺口，这部分资金就能够顶上来。由此可见，我国当下的养老金缺口并没有大到难以填补的地步，养老金运行也不存在崩溃的问题。
当然，也应该看到，我国社会保险总费率偏高与基金支付压力日益加大的矛盾依然并存。老龄化加速、家庭变小，个人和社会养老压力加大，都是不能回避的现实。近年来，已出现社会保险基金特别是养老保险基金和医疗保险基金支出增幅高于收入增幅的现象，养老金收支平衡面临越来越大的压力。由于养老保险时间跨度大，相关改革还需要从长计议，避免基金可能存在的缺口风险。
因此，缓解养老金收支平衡压力，

还需“多条腿”走路。政府要进一步加大扩面征缴力度，实施职工养老保险全国统筹，在全国范围内调剂余缺、分散风险；要多方面筹措养老金，进一步增加养老金储备；要做好结余养老保险基金的保值增值，解除百姓的疑虑和后顾之忧。
解决养老金收支平衡问题，非一时之功，需要综合施策、长短结合、多管齐下。更长远来看，我国是世界上老年人口最多的国家，老龄化是一个综合的、影响深远的问题，并非某个部门制定政策或某个领域努力就能解决的，是需要全社会达成共识、共同应对的。只要掌握社保发展规律，抓准矛盾，未雨绸缪，数以亿计的老年人完全可以实现老有所养、老有所乐。



发挥好科技馆的科普作用

中国科协、中宣部和财政部近日联合下发《关于全国科技馆免费开放的通知》，今后常设展厅面积1000平方米以上、具备免费开放条件的各级科技馆，将陆续实现免费开放，今年将先行选择92家科技馆进行试点。

【微评】科技馆在普及科学知识、激发科学热情等方面发挥着重要作用。具备相应条件的科技馆向公众免费开放，有利于提高全民、特别是青少年的科学素养，这一惠民举措值得在更大范围内加快推广。同时也应看到，科技馆、博物馆等公共文化场所分布在部分地区分布还不均衡，有的发达县城市就建有科技馆，而有的地级城市还没有像样的科普场所，特别是在许多农村地区，科技馆更是寥寥无几。针对科普薄弱地区存在的“短板”，政府部门应加大财政投入，促进科普设施建设均衡化，让优质科普资源能够惠及更多群众。

“误收”漫游费不能清退了事

海南联通一用户多年未出省，近日却被扣“漫游”费。海南联通解释称，海南岛离广东太近，可能是用户去过海边、接收到广东联通信号所致。目前，海南联通已清退扣费，但用户不服，已向法院起诉。

【微评】为了实现信号全覆盖，许多电信运营商加大了建网力度，但随着近海地区基站数量的增多，在边界地区“被漫游”的概率也在上升，消费者冷不丁就会被无理收费搅得晕头转向。海南联通退还“误收”费用，这一做法值得肯定，但既然承认“误收”漫游费的情况如此普遍，恐怕还得拿出更为有力的解决办法才行。面对消费者的质疑和较真，运营商必须以更好的服务取信于民。比如逐步降低漫游收费标准、提高通信服务质量、实质性降低上网资费等等，从而让各项收费更加合理、透明。

用信息共享堵住购房陷阱

据报道，山西太原市东大盛世华庭B6栋的40多户业主，花费了近2000多万元的首付款用于购买房屋，但自去年5月份这栋楼被断电断水以后，业主们才了解到，他们购买的早已被法院查封的房子。

【微评】开发商明知房屋被法院冻结，在解冻之前无权处置，依然公开向社会出售，这种行为已涉嫌“非法处置查封财产罪”。业主陷入“购房陷阱”，开发商无视法律、缺少诚信是重要原因。事实上，商品房销售的监管流程是比较严密的，如商品房出售需要办齐“五证”，实行预售许可制度，并且商品房出售取得预售许可后，才能办理购房贷款业务。倘若法院查封这批房产，上述中的任何环节被发现，开发商骗购就不容易实现。这启示我们，必须打破各部门间的“信息孤岛”状况，真正实现信息共享。

拾物索酬“合理范围”应明确

日前，从西安到铜川办事的李先生不慎将一个装有百万元工程合同及身份证等物品的黑色提包丢失。他张贴寻物启事后，当天就有人给他发短信说捡到了包，并向他索酬。因为双方报酬未谈拢，李先生至今未拿到自己的包。

【微评】拾金不昧是一种美德，拾获他人物品理应归还。不过，也有的拾得者认为，为了归还失主的财物，自己付出了时间、精力和财力等方面的成本，具有索酬的合理需求，这也可以理解，不过索酬必须在合情合理的范围内。可正因为人们对“合理范围”存在不同认识，近年来因拾物后索酬引发的纠纷已有不少。看来，有必要完善相关法律法规，更好引导各方达成一致。

群众诉求“路线图”越细越好

桑胜高

日前，人社部公布了人力资源和社会保障领域的10类“群众诉求解决途径”，“休假没保障向谁投诉”、“工资纠纷通过什么方式解决”、“工资要不回该向谁求助”等问题的解决路径随之变得清晰起来，为各行各业劳动者表达相关诉求提供了翔实可靠的“路线图”。

长期以来，由于地方有关部门之间责任划分不明确、部门内部在具体责任落实上互相推诿扯皮等原因，一些劳动者要么投诉无门、找不到途径，要么耗时费力、屡屡碰壁。此次公布的“群众诉求解决途径”涵盖了调解仲裁、劳动保障监察、行政复议、信访、诉讼等多方面，每一方面还都公布了相关的适用范围和责任主体，方便不同劳动者根据实际需求准确定位，既节省了劳动者的诉求时间，又提高了相关部门的办事效率，可谓多赢之举。

有“路线图”是好事，怎样用好“路线图”才是关键，这意味着必须做好以下几方面的工作：夯实相关责任，各级人力资源和社会保障部门应进一步细化责任目标、明确责任主体，增强相关人员的责任意识和服务意识，实行劳动者相关诉求与劳动部门内部相关岗位、相关责任人的直接互通；提高群众的应用自觉性，各地应通过多种渠道加大宣传力度，让劳动者在表达诉求时能够“对号入座”，直接进入关键程序；强化监督问责，相关部门应强化对“群众诉求解决途径”执行情况的监督检查，加大对部门之间、岗位之间推诿扯皮、不按规定办事的问责力度，严防其在执行过程中流于形式或变形走样。

欢迎读者就热点经济话题发表评论、漫画，来稿请发至：mzjigc@163.com。

本版编辑 马洪超 祝伟

记者观察

养老保险事关大多数人的利益。社会上关于养老金收支问题的议论从未间断，反映出人们对养老问题的焦虑。当“收不抵支”、“账面出现亏空”的声音不断传来，很多人最关心的是，养老金缺口是不是已经大到难以填补的程度？社会保险基金运行情况究竟如何？
要回答这些问题，首先要厘清“养老金缺口”这一概念。其实，养老金缺口可分为多种含义。第一个层面，指当年养老金收入少于当年养老金支出；第二个层面，指加入政府财政补贴后，养老金收支之间存在缺口；第三个层面，指加上政府补贴以及往年养老金结余后，养老金收支仍存在缺口。此外，还包括在养老金缴费比例不变的前提下，未来几十年里保持退休年龄、将每年养

行业

农产品标准化建设关乎食品安全

谭铁安

农产品质量安全是食品质量安全的重要内容，其存在的问题不容忽视。要解决农产品质量安全的问题，实行标准化生产是关键。

所谓标准化生产，就是生产者依据标准规定组织生产，国家有关部门依据标准对生产过程实施监督和督导。农产品标准化生产，即农产品生产的各个环节按照农产品的国家标准进行生产、加工，相关职能部门则应该按照国家标准规定进行指导和监管。然而，现阶段农产品标准化生产主要存在以下几个问题。

一是标准缺失。由于农产品在地域、自然条件、生产方式等各个环节的差异性和产品本身的多样性，致使农产品在生产环节没有完善的标准体系，农产品生产投入品、农药及农产品加工过程中的辅助材料等真正具有标准意义、发挥行业标准作用的标准规定也不多。

二是社会层面标准化意识淡薄。在农产品生产环节，很多农户对产品的标准化生产并不积极，一些规模农业生产主体虽然具有一定标准化生产能力，也未能完全将产业标准有效地融入生产环节；农产品消费环节，更多的是凭生活经验来关注超市或者经销商提供的产品保质期和包装上反映出来的信息及价格等因素，对产品本身的相关标准无法甄别，也不太关注。

三是推行标准化建设的力度

还不够。农产品标准化建设是一个系统工程，需要强力推动。然而，在主管环节的推动力度还不够。在一些产品的监测监管环节对于推动标准化还缺乏必要的认识，在一些产品的检测检验过程中，产品实行检测检验少，监测结果超标或者达不到标准的也少，因为检测不达标而受到处罚的案例更少。这种情况，更加弱化了产品的标准化建设要求。

笔者认为，推进农产品标准化建设还需进一步给力。

强化农产品标准化制定。要根据不同的产品、不同的区域、不同的条件，进一步加强对农产品生产、加工和投入品环节的标准制定与完善，建立健全标准监管、推行、未按照标准执行的处置办法等体制机制。

加强标准化宣传落实。要利用各种形式向社会宣传贯彻农产品的标准，普及产品标准常识和辨别办法，确保公众对农产品标准的知情权；要加强农产品监管环节的标准落实执行，提升标准的执行力和严肃性。

培育品牌产品，推动标准化建设。要加大对农产品标准化建设的投入，完善基础设施建设，为农产品标准化生产夯实基础；建立农产品标准化生产的激励机制，通过补贴、奖励、以奖代补等办法，鼓励开展农产品标准化生产。

认“挣”



据报道，不少大学毕业生在找工作时遇到一件奇怪的事：一些地方单位除了要看学校发的学历证书，还要一份相关部门盖章认证的“学历认证报告”。这份报告需要支付数十元乃至上百元的认证费才能从有关部门拿到。与之对应的是，教育部已经建立了自1991年至今的全国高等教育学历信息数据库，在“学信网”上很快就能查到学历认证信息。可见，在相关信息已经上网的条件下，纸质化的学历认证已经有些落伍，而且一些地方对其收费还加重了社会负担。因此，相关部门应明确网络学历认证与纸质学历认证具有同等效力，杜绝某些地方强制使用纸质学历认证的行为。（时锋）

油价剧烈反弹后劲不足

李春霞

国际

近期，布伦特原油和美国原油期货价格大幅反弹，但种种迹象显示，近期的油价大幅反弹与市场投机行为、地缘政治因素密切相关，而非油市基本面改善的结果。特别是美国页岩油业已逐步显现其弹性较强的优势，油市供给持续增加及需求结构性下滑，油价仍无大幅上涨可能

近期，布伦特原油和美国原油期货价格大幅反弹，分别突破70美元和60美元关口，市场关于石油价格迎来上扬拐点的臆测不断。然而种种迹象显示，近期的油价大幅反弹与市场投机行为、地缘政治因素密切相关，而非油市基本面改善的结果，油价长期低位运行的态势依旧。
市场投机操作是此轮油价剧烈波动的主因，做空油价的对冲基金回补空仓操作堪称“始作俑者”。研究显示，对冲基金的空头回补与西德克萨斯中质油(WTI)近月合约的反弹几乎同步，而在油价反弹前夕，对冲基金和其他基金经理所持WTI相关期货和期权仓位创下纪录，其规模相当于2.09亿桶原油。
回顾以往油市波动起伏，大规模市场投机操作加快推动油价不乏先例。此前，沙特和石油输出国组织(欧佩克)都把近两年的油价剧烈波动部分归咎于市场投机操作。数据显示，市场投机者2014年6月时的多头操作与今年3月份的空仓操作皆创纪录，因而加大了油价波动。

地缘政治动荡也对本轮油价攀升起到了推波助澜作用。5月初，由于利比亚抗议者阻断输油管道，所有向利比亚东部祖布提奈油港输送的石油均被停止，推动了国际油价上涨。不过，这种局面难以持久。综合过去一年利比亚石油生产与出口的不稳定状况，不难看出，利比亚国内形势稳定改善后的利比亚石油出口很快会再度提升。此外，有望在今年6月份达成协议的伊朗核谈判也预示着未来全球市场石油供应将增多。伊朗是中东地区最大潜在产油国之一，相关协议一经达成，则会打开其以往因西方制裁被阻断的国际油市大门。据预测，国际制裁一旦取消，未来几个月，伊朗每日原油产出和出口将增加100万桶。
长期来看，石油市场未来供大于求的基本面尚未改变。页岩油业已逐步显现其弹性较强的优势。研究显示，美国页岩油企业正在将钻井效率推向新水平，成本曲线持续下移。在美国政府的大力扶持下，页岩油企业正在大幅降低盈亏平衡线，并通过技术革新迅速提高开采效率。而页岩

油生产商一旦适应低油价，就将持续增加产出。这将是未来长期打压油价的重要因素。美国能源信息署公布的数据显示，截至今年5月1日，美国日均原油产量达936.9万桶，虽较此前有所下调，但仍处于历史高位。美全国商业原油库存也较去年同期多8950万桶，达到了4.87亿桶。
出于对未来油价长期低位运行的判断，欧佩克已考虑恢复实施产量限制措施来影响油市，有别于其此前希望通过增产抢占市场份额的策略。在其最新战略报告中，欧佩克甚至预测，油价在未来10年内都不会回到每桶100美元的水平。到2025年，即使在最乐观的情况下，全球油价最多仅为每桶76美元。若在悲观预期下，油价可能会降至每桶40美元以下。

总体来看，鉴于油市供给持续增加以及需求结构性下滑，油价仍无大幅上涨可能，反而颇具回落空间，长期低位运行更是常态，其间波动起伏不过是受油市投机行为等因素左右，难以影响油价持续走低的大趋势。